Открытка как источник исторического исследования

Сейчас объяснять, что такое открытка, нет необходимости никому – ведь полки современных книжных магазинов доверху завалены красочными и яркими открытками. Мы привыкли дарить и получать открытки в подарок на праздники и памятные даты. Более того, многие считают, что без открыток настоящий праздник в принципе не возможен – ведь они создают особое настроение радости и счастья.

Во многих домах и школьных музеях сохранилось и скопилось немалое количество экземпляров этого вида почтовой корреспонденции. Однако не всегда мы обращаем на них внимание с точки зрения предмета для изучения – слишком привычны, да и не всегда понятно, как и на что именно следует направить внимание ученика в открытке. Два года назад нам с нашей ученицей повезло – в наше распоряжение для изучения попали уникальные экземпляры поздравительных открыток начала ХХ века. Когда мы только начинали с ними работать, нас, прежде всего, интересовало – какую информацию можно извлечь из этих кусочков картона (кроме, разумеется, восхищения и удивления мастерством исполнения и исторической ценностью). Как именно нужно изучать исторический источник? Ведь не секрет, что одним из самых сложных направлений
 в музейной работе как раз является работа с подлинниками. Пришлось познакомиться с учебными материалами об исторических источниках. 

Итак, исторический источник – это всё, созданное человеком в процессе его социальной деятельности, отражающее развитие человеческого общества и несущее информацию о различных сторонах общественной жизни. Особенностью всех исторических источников является наличие в них не только прямо выраженной, намеренной информации, но и ненамеренной, косвенной (иногда её называют скрытой). При этом косвенная, скрытая, информация нередко полнее и глубже отражает изучаемое событие. Задача исследователя состоит в том, чтобы извлечь из источника и прямую, и косвенную информацию. Исторический источник не только является носителем социальной информации, но и возникает в результате информационной деятельности людей. Источник – средство накопления и передачи информации. В процессе социальной деятельности люди, преследуя свои цели, создают орудия труда, одежду, жильё, различные предметы быта, оружие, произведения искусства, различного рода записи и т.п. Следовательно, в каждом из этих произведений отражаются и цели, и способы их достижения, и возможности, которыми располагает человек в то или иное время, в тех или иных условиях. 

При работе с историческим источником следует учитывать такие факторы как подлинность и достоверность.

Подлинность – это действительное происхождение источника в соответствующее время и от того автора, который обозначен (или подразумевается) в тексте.

Достоверность – необходимая и достаточная степень соответствия

между историческим явлением и его отображением в источнике (то есть источник может быть подлинным, но не достоверным в силу различных причин).

После того как стало понятно значение и особенности источника, следовало разработать критерии исследования. Здесь, нужно сказать откровенно, огромное значение имело знакомство с опытом коллег. Я имею в виду опыт музея школы №15 в работе по изучению военных писем. Польза от знакомства с исследовательскими методами друг друга – очевидна. Таким образом, появились следующие критерии исследования:

1. Вид открытки (открытое письмо/почтовая карточка, с конвертом/без него);

2. Изображение;

3. Технология изготовления;

4. Анализ текста.

Перед началом исследования следовало сделать подробное описание имеющихся экземпляров почтовых открыток. Пожалуй, впервые я сама совместно с ученицей так тщательно и подробно исследовала исторический источник. Мы обращали внимание на все: и на материал открытки, и на способ письма, почтовые штемпели, разбор текста и адреса, пытались прочесть плохо сохранившиеся фрагменты. Нет смысла пересказывать все, что вошло в процесс исследования экземпляров. Все же существует выполненная работа ученицы Тельненко Алины и она сама  прекрасно рассказывает о своей работе. Мне бы хотелось обратить внимание коллег на прекрасную возможность использовать такой доступный и привычный источник как открытку для отработки навыков изучения исторических источников. На занятиях с музейными активистами можно составить целую программу, которая будет знакомить школьников с этим направлением исследовательской работы. 
Итак, что можно изучать в почтовой открытке?

· Вид почтовой корреспонденции: что это – открытое письмо, почтовая карточка, предназначена для пересылки в конверте или без него и т.д.;

· Стилистические особенности текста: речевые обороты, информация, стиль обращения, орфография, содержание послания и т.д.;

· Художественные образы: манера рисунка, особенности внешности, одежды, причесок, типаж лиц и т.д.;

· То, что мы не затронули в своей работе: почтовые штемпели и марки – их особенности, время создания, ценность и т.д.;
· Различительные видовые разновидности: праздничные, патриотические, художественные, с детьми, животными, электронные и т.д.
Предметом подобного исследования могут стать монеты, одежда, семейные фотографии различных эпох,  учебники, школьные принадлежности и т.д. 
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