Материалы для учащихся
· Какие источники воды можно считать самыми огромными?

Океан – это огромные водные пространства, окружающие материки и острова.

Андрей Усачёв “Четыре океана”
На нашей Земле океанов – четыре:
Индийский – самый солёный в мире,
Океан Атлантический – славен сельдями,
Ледовитый – всё время спит подо льдами,
А Тихий, конечно же, вовсе не тихий –
А буйный, глубокий и самый великий!

Тихий океан
Тихий океан - великий океан. Южная часть океана представляет собой область спокойствия, слабых ветров. Именно за прозрачность воздуха и тишину спутники Магеллана назвали эти водные просторы Тихим морем, а в последствии это название закрепилось и за всем океаном. В Тихом океане экспедиция обнаружила самое глубокое место в мире – Марианскую впадину. Её глубина 11034 м.

(Прочитай в хрестоматии “Тайна пяти океанов”)

С.12. Самый большой из океанов на Земле – Тихий океан. Назвал его так мореплаватель Фернан Магеллан. Во время его плавания на парусных кораблях этот океан был спокойным. На самом деле Тихий океан совсем не тихий, особенно в западной части. Там он поднимает и гонит огромные волны – цунами, одно упоминание о которых наводит ужас на жителей Японских островов.

Атлантический океан
Атлантический океан собирает пресные воды с самой значительной части суши. Голубой цвет воды сменяется сначала светло-голубым, затем начиная с нулевого меридиана - различными оттенками зелёного, вплоть до ярко-зелёного. Свечение зелёных вод вызвано обилием морских организмов.

С.12. Было время, когда люди, жившие в Европе, даже и не подозревали о существовании Тихого океана. Им был известен только один океан – Атлантический. И он оказался им беспредельным. Потому и нарекли его именем самого сильного героя греческих мифов – Атланта. На самом деле Атлантический океан – второй по величине после Тихого. Нравом Атлантический океан не добрее. И в этом океане бывают огромные волны высотой с трёхэтажный дом! Наибольшая глубина океана – 5 километров.

Индийский океан
Индийский океан менее обширен, чем другие океаны. Температура воды в основном выше 29 градусов. Если воды Тихого океана восхищают своим синим цветом, то воды Индийского океана славятся своей прозрачностью. Воды Индийского океана несколько более солоноваты, чем в Мировом океане.

С.13. Индийский океан теплее других. Даже в северной части его воды прогреваются до 35 градусов.

Северный Ледовитый океан
Не только самый маленький, но и самый неглубокий. Жизнь здесь есть и в воде, и на дне, и на льдах.

С.13. У Северного полюса расположен ещё один океан. Большую часть года он покрыт льдами. Вот почему его назвали Северный Ледовитый океан.

· Какие водные объекты существуют в Новосибирской области?

Новосибирская область пока богата водой. По её территории протекает около 380 рек, в том числе одна из крупнейших рек мира - Обь, берущая начало в ледниках Алтайских гор и впадает в Северный Ледовитый океан. В 1956 году недалеко от Новосибирска Обь была перекрыта плотиной гидроэлектростанции, в результате чего образовалось искусственное водохранилище - "Обское море". На Оби развито судоходство. Из рек области стоит отметить также Иню, вдоль которой расположены дачи многих новосибирцев, живописную Бердь и неторопливые равнинные реки левобережья: Тару, Омь, Каргат, Карасук. Характерным элементом ландшафта являются озёра, которых насчитывается до 3000, они занимают 3,5 процента территории области. Самые крупные озёра находятся в центральной и юго-западной части области - Чаны (2 600 кв. км), Сартлан (238 кв. км), Убинское (440 кв. км) и др. Озёра в основном пресные и только немногие, расположенные в наиболее засушливой юго-западной части области, солоноватые и солёные. Озёра Барабы мелководны, с глубиною до 1.5-2 метров. Только крупные озёра Чаны и Сартлан местами имеют глубину до 4-5 метров. Барабинские водоёмы подвержены сезонным и многолетним колебаниям уровня воды и нередко до полного пересыхания. Зимой реки и озёра покрываются льдом, толщина которого достигает 1 метра. Мелкие водоёмы промерзают до дна. Около 30 процентов территории занято болотами. Большие массивы болот расположены на севере области, куда заходит своим южным краем самая обширная в мире система болот - Васюганские болота. Новосибирская область богата также ресурсами подземных вод: пресных и маломинерализированных - пригодных для хозяйственно-питьевого водоснабжения, минеральных - для лечебных целей, термальных - для теплофикации.
· Должны ли люди охранять воду?

 Жить на земле без воды невозможно. Без воды не вырастет урожай на полях, не будут работать заводы. Вода используется для бытовых нужд человека. Человеку, животным, растениям нужна вода!

Людям нужна только чистая, пресная вода. Но чистой воды становится все меньше. Ученые подсчитали: каждый год во всем мире в водоемы попадает столько вредных веществ, что ими можно было бы заполнить 10 тысяч товарных поездов. Даже в чистых льдах Арктики нашли стиральный порошок. Воду, как и воздух, надо охранять. 

– Как воду охраняют от загрязнения?

Для очистки сточных вод строят очистные сооружения, где загрязненную воду пропускают через фильтры. Сейчас есть предприятия, у которых вообще нет сточных вод: там загрязненную воду очищают и снова используют.

