«А.П.Чехов – это человек врачевавший тела и до сих пор врачующий наши души»
Библиотечный урок

посвященный 150-летию со дня рождения А.П Чехова

Наш сегодняшний урок, ребята, мы начнем с разгадывания ребуса.

(объяснение – что такое ребус, приемы шифровки, способы ее разгадывания)

Таблички с образцами.

(разгадывание ребуса)

У нас с вами получилась загадочная фраза: «Врачующий душу и тело». Врачующий  – значит лечащий. О ком же нам говорит эта фраза?
А говорит она о замечательном человеке, всем нам известном писателе А.П. Чехове.

(вывешивается название урока

«А.П. Чехов – это человек, врачевавший тела и до сих пор врачующий наши души»)

Сегодня исполняется 150 лет со дня рождения Анатолия Павловича. Я не буду еще раз рассказывать вам об основных фактах из биографии этого писателя, ее вы знаете из учебников и рассказов учителя. Я хочу, чтобы вы рассказали мне, почему здесь сказано «врачевавший  тела».

(ответы)

Верно, по образованию, полученному в Московском университете, Антон Павлович доктор. Он много сил отдал лечению людей, в том числе бедных, не имевших возможности заплатить врачу, людей часто болеющих смертельно опасными болезнями.

А вот почему здесь сказано «…и до сих пор врачующий людские души» – мы с вами сейчас разберемся. Для этого я сначала прочитаю вам рассказ «Злой мальчик». Вы внимательно послушаете, а потом мы поговорим о герое этого рассказа.
(чтение)

Скажите, понравился ли вам этот мальчик? Почему нет? Кроме того, что автор назвал его одним словом «злой», что можно еще сказать о нем? Правильно, он и жадный, и любопытный, и непорядочный, и хитрый, способный на шантаж, на предательство.            Все это Чехов и объединил одним словом «злой», т.к.  подобные люди приносят другим людям зло.

Такими вот короткими рассказами, метко описывая и осмеивая при этом различные плохие качества людей: жадность, лживость, трусость, глупость, лицемерие, предательство и т.д., писатель заставляет нас задуматься: а нет ли их и у нас? А если они есть, то писатель помогает понять – как они плохи, как некрасивы в глазах других людей.

И, именно, осмеиванием таких качеств Антон Павлович побуждает нас избавиться от всего плохого, т.е. он лечит, врачует наши души, делает их чище, добрее, справедливее.
А теперь давайте зададим себе вопрос – а откуда же у Чехова такое знание человеческих душ?

Антон Павлович оттого так хорошо знает людей, что он прошел суровую жизненную школу, где он наблюдал самых разных людей: и взрослых и детей, и бедных и богатых. Сейчас я вам прочитаю небольшой отрывок из рассказа «А.П. Чехов», написанном Н.Шер.

(чтение)

Вот видите, какое трудное детство было у Антоши Чехова. Если вы  хотите подробнее узнать о жизни этого замечательного человека, возьмите эту книгу и дочитайте рассказ до конца.
(физминутка)

А сейчас я вам раздам конверты с частичками слов. Сложите эти слоги так, чтобы получилось название одного из рассказов А.П. Чехова. И если вы его читали, скажите о ком или о чем он. А у одного из вас в конверте несколько слов. Из них нужно выбрать два, из которых получится название знакомого вам рассказа.

(работа с табличками)

Ребята, не получилось у вас только сложить слово «Белолобый». Из этого понятно, что вы рассказ такой не читали. Белолобым звали маленького щенка и одноименный рассказ о нем и о матерой волчице, с которой Белолобому довелось встретиться.
(внимание на книжную витрину)

А теперь обратите внимание на заглавие книжной выставки  «О людях и о братьях их меньших, с юмором, заботой и любовью».

Ребята, как вы понимаете выражение «братья меньшие»? Кто это? Конечно, это животные. Несмотря на огромные размеры и мощную силу многих зверей, они все-таки «братья наши меньшие». «Братья», потому, что они тоже живые существа, тоже могут испытывать  страх, боль и голод, они тоже любят, кормят и защищают своих детенышей.

А «меньшие», потому что они менее разумны и более беспомощны, чем человек, вооруженный знаниями и техникой, защищенный толстыми стенами своих домов.
А.П. Чехов много своих произведений посвятил животным, их общению друг с другом, взаимоотношениям с людьми. Я советую вам их почитать.

А пока я предлагаю вам рассказать вот этот кроссворд.

1. Какую профессию А.П. Чехов получил в Московском университете?

2. Какое воинское звание было у человека, у которого очень болел зуб?

3. Какую реакцию вызывают у читателя юмористические рассказы  Чехова?

4. Назовите «лошадиную» фамилию человека, умевшего заговаривать больные зубы?

5. Имя Чехова?

6. Как звали собаку, кличкой озаглавлен один из рассказов Чехова?

7. Кроме рассказов, что еще писал Чехов для постановки в театрах?

Что же за слово появилось в красной колонке? Слово «Чехонте» – это часть псевдонима Антона Павловича «Антоша Чехонте». Псевдоним – это вымышленное имя, которое чаще всего для себя придумывают писатели и поэты, публикуя в печати свои произведения.

У Чехова было много псевдонимов, но чаще всего он подписывался «Антоша Чехонте», используя это необидное, шутливое  прозвище, данное ему одним из учителей гимназии.

Ребята, вы не раз, наверное, слышали фразу об А.С. Пушкине «Пушкин – гений всех времен и народов». Так вот, писательский талант А.П.Чехова сопоставим с талантом А.С. Пушкина. И лучше всего об этом сказал известный писатель М. Горький. А сказал он вот что: «Чехов, это Пушкин в прозе»
(вывешивается изречение)

Хочу оговориться, не все произведения Чехова доступны детскому пониманию, понимание некоторых приходит в зрелом возрасте. Поэтому я приглашаю вас читать короткие рассказы, написанные для детства и юношества.

Еще раз запомните: «Чехов – это Пушкин в прозе». Читайте. Наслаждайтесь произведениями Чехова, так, как вы наслаждаетесь стихами Пушкина!

Г.И.Картавова
заведующая библиотекой
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