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Уважаемые коллеги! 

Вот уже много лет в г. Новосибирске существует традиция проведения научно-практической конференции школьников НОУ «Сибирь», участники которой предлагают для обсуждения свои исследовательские работы. Многие секции имеют длительную и успешную историю. Секция музеологии была создана всего лишь два года назад. За период её работы был накоплен некоторый опыт, который требует обобщения. 

Прежде всего, работа секции показала, что в городе имеется серьезный потенциал, который необходимо использовать в научно-исследовательской деятельности. В Новосибирске и области существует более ста музеев, которые ведут очень интересную и плодотворную работу в разных направлениях. При многих школьных музеях сложились кружки энтузиастов из учащихся и преподавателей школ, занимающихся научной работой. Научно-практическая конференция школьников призвана способствовать повышению качества работы и обмену информацией между этими научными коллективами.
Цель, которую поставили перед собой составители данного пособия, заключается в оказании методической помощи педагогами и повышении качества представляемых на конференцию работ. 
Мы желаем вам успехов, новых открытий и ждем ваши замечательные работы на секции музеологии.

Положение 
о городской научно – практической конференции 

НОУ «Сибирь»*
Цель конференции

Конференция проводится с целью выявления учащихся, одаренных в области научного творчества.

Задачи конференции

· Развитие интеллектуального творчества учащихся и привлечение их к научно – исследовательской деятельности.

· Демонстрация и пропаганда лучших достижений учащихся, опыта работы образовательных учреждений по организации научно – исследовательской деятельности.

· Содействие профессиональной ориентации.

· Привлечение общественного внимания к проблемам развития интеллектуального потенциала общества.

Учредители конференции

Главное управление образования мэрии города Новосибирска.

Организаторы конференции

Дворец творчества детей и учащейся молодежи «Юниор» при участии ВУЗов города: НГПУ, НГТУ, НГУ, а также Института систематики и экологии животных СО РАН, Института цитологии и генетики СО РАН,

Условия проведения конференции

В конференции принимают участие школьники 9 – 11 классов города Новосибирска. Конференция проводится в два этапа. Успешное проведение городской конференции возможно при условии предъявления единых требований к научным работам учащихся на всех этапах конференции. 

На первом этапе учащиеся представляют творческие работы на районных научно – практических конференциях. Срок проведения – январь-февраль. Организаторы районных конференций – районные отделы (управления) образования. 

На втором этапе проводится городская конференция. На нее представляются работы, получившие соответствующие рекомендации жюри районных конференций. 

За месяц до конференции проводится предварительный заочный отборочный тур. Для авторов, чьи работы прошли отбор, возможны следующие формы участия в конференции: устный доклад (7-10 мин.), устное сообщение (5 мин.), постеры, стендовые доклады, участие в заочном конкурсе на присуждение грамоты ВУЗа и другие формы участия. На одном заседании секции может быть рассмотрено не более 10-12 работ. Если доклад представляется на секцию «Информатика», автором направляется текст работы в печатном варианте объемом до 16 страниц и программный продукт на дискете. 

Работы, заявленные на конференцию, не рецензируются и авторам не возвращаются. Участникам конференции необходимо иметь при себе свой напечатанный экземпляр текста доклада. 

Городская конференция проводится в апреле. 

Заявки на конференцию подаются в оргкомитет до 10 марта. Одновременно представляются творческие работы, оформленные в виде печатного текста (объемом до 25 страниц). На титульном листе указывается тема, фамилия, имя, отчество автора (полностью), класс, образовательное учреждение, район, контактный телефон, а также, где и под чьим руководством выполнена работа. В конце работы приводится список используемой литературы. Образец титульного листа прилагается.

В рамках конференции работают следующие секции:
· математики,

· физики,

· биологии, 

· экологии,

· валеологии, 

· химии,

· истории,

· археологии,

· литературоведения,

· экономики,

· информатики,

· психолого – педагогическая,

· социологии,

· культурологии,

· философии,

· авиации и космической техники,

· политологии,

· лингвистики (русского языка),

· английского языка,

· немецкого языка,

· французского языка,

· географии,

· музеологии.

Требования к творческим работам
Научная работа учащихся представляет собой самостоятельное исследование (теоретическое, экспериментальное, аналитическое). Избранная тематика должна соответствовать возрастным возможностям автора. Принимая во внимание особенности научного творчества школьников, работа должна содержать достаточную степень участия автора. Необходимо четко обозначить в работе долю личного участия автора и роль научного руководителя. Работы, являющиеся рефератом опубликованных научных исследований, не принимаются.

Работа должна быть лаконичной, но не в ущерб ясности и полноте содержания.

Поощрение победителей
Лауреаты конференции награждаются Дипломами, ценными подарками.

Общие рекомендации 

участникам и жюри 

научно – практической конференции 

НОУ «Сибирь»

У начинающих заниматься в научно – практическом обществе учащихся (НОУ) возникает множество вопросов, связанных с технологией написания, результатов исследования, подготовки защиты и процедуры выступления. 

Ниже рассматриваются вопросы по процедуре подготовки и защиты работы, правила ее оформления, этапы проведения исследований, критерии оценки.
Методические рекомендации 
по проведению научно - исследовательской 
 работы школьников

Самый главный вопрос, который стоит перед научным руководителем – это выбор темы исследования. Это самое первое и важное условие успешности научно-практической работы. Выбор темы определяется многими аспектами: наличием материала в фондах, общей тематикой работы музея, интересами инициативной группы, программой массовых мероприятий и т.д. Необходимо также учитывать возраст и научные интересы ребенка, научную и общественную значимость темы.
Опыт проведения секции музеологии показал, что тематика работ достаточно разнообразна. Но чаще всего проводится историческое исследование материалов, имеющихся в экспозициях и фондах музея. 
Достаточно часто разрабатывается военная тематика. Работы могут быть посвящены отдельным эпизодам Великой Отечественной войны. Здесь, в основном анализируются документы, имеющиеся в фондах, записи интервью с участниками войны, их родных и знакомых. Значительное место занимают работы, посвященные афганской и чеченской кампаниям, в которых участвовали выпускники школ города и области. О подвигах погибших могут рассказать документы, воспоминания родных и близких, одноклассников и учителей, сослуживцев и командиров. Те, кто выжил, может рассказать об этих событиях сам. 
Одним из направлений деятельности музея является написание истории учреждения, при котором он создан. Одним из направлений поисковой работы является собрание материалов о выпускниках и преподавателях образовательного учреждения, сотрудниках предприятий, выдающихся деятелях города, района, документирование различных событий, поиск архивных материалов и т.д. Такие документы могут стать основой для написания научной работы. 

Уже на первой конференции были представлены интересные доклады, посвященные разработке новых методик работы школьного музея. 
Еще одним из перспективных направлений научной работы является разработка новых форм работы в рамках музейной педагогики. Мы не ограничиваем вас представленными здесь направлениями, а предлагаем самим разнообразить тематику выступлений. 

Самое главное нужно сознавать, что научная работа должна отвечать определенным требованиям и соответствовать законам своего жанра. Очень часто в качестве научной работы мы получали хорошо разработанный сценарий мероприятия или текст экскурсии по экспозиции музея. Поэтому данные рекомендации направлены на то, чтобы показать особенности именно научной работы. 
Итак, вы определились с тем, что же вы будете делать. На этом этапе необходимо сформулировать гипотезу, т.е. предположение, которое нужно доказать на основе имеющихся у вас материалов. Таким образом, ваше научное исследование представляет собой систему аргументации в пользу выдвинутой гипотезы, что и определяет цель работы. Возможно, что вы не сможете доказать собственное предположение, тогда старая гипотеза опровергается и выдвигается новая. Исходя из предложенной вами гипотезы, вы формулируете цель работы. Цель определяет то, что вы хотите сделать, задачи - каким образом вы будете достигать поставленной цели. 
Далее вы проводите саму исследовательскую работу. Нужно понимать, чем исследование отличается от написания реферата. Можно определить их как два этапа научной деятельности. Итак, сначала проводится научное исследование.
Для того, чтобы доказать выдвинутую вами гипотезу, необходимо выделить некоторую совокупность признаков, которые вы будете разрабатывать, чтобы достигнуть желаемого результата.

Например, понятие «масштабы современного патриотического движения» можно свести к таким признакам как число активных участников и сочувствующих, число патриотических организаций, реакция общественности (публикации в прессе, разговоры, слухи) и официальных властей (создание комиссий, комитетов). В дальнейшем изучается не абстрактное понятие, а выделенные конкретные признаки.

Теперь нужно грамотно сформулировать тему. Она должна звучать так, чтобы с одной стороны, читатель понял, о чем будет идти речь, а с другой – соответствовала поставленной вами цели. Опыт показывает, что в процессе работы могут меняться и формулировка темы и цель исследования. 
Процесс любого научного исследования основывается на изучении источников. Источник − это документ, предмет или объект, содержащий сведения об изучаемой проблеме. Принято выделять два типа источников: письменные (летописи, мемуары, письма, деловые документы, бланки и т.д.) и вещественные (одежда, оружие, посуда и. т.д.). Оба типа источников тесно связаны между собой и часто дополняют друг друга. Источники, которые станут основой вашего исследования, могут находиться в фондах вашего музея, архивах разного уровня (школьном, городском, областном и т.д.). Источники можно создавать путем проведения социологических опросов, картографирования неких объектов (например, исторических памятников), фотофиксации, сбора предметов у населения и т.д. Все это в дальнейшем может войти в фонды вашего музея. 
Следует осознавать, что научные книги или статьи являются исследованиями, а не историческими источниками. Составление текста из фрагментов уже опубликованных работ других авторов (компиляция) нельзя считать научным исследованием. 
После того, как школьник с научным руководителем определились в выборе темы, очертили круг источников для изучения, необходимо выбрать методику, по которой будет проходить исследование. 
Для решения конкретных задач научного исследования используются специальные научные методы. В познавательной деятельности все они находятся в единстве, взаимосвязи, дополняют друг друга, что позволяет обеспечивать объективность и достоверность полученных результатов.
Логические методы: Индукция и Дедукция. 
Индукция представляет собой логический приём выведения общих суждений на основе ряда частных наблюдений. Он служит средством получения предположительных суждений – гипотез, которые потом проверяются и обосновываются. 
Дедукция – переход от общих положений к частным и выведение частного и единичного из общего. К ней постоянно прибегают в процессе познавательной деятельности. Посредством дедукции осуществляется применение любого общего положения (закона) к частному факту. 
Классификация и типологизация.
Типология – метод познания, в основе которого лежит разъединение объектов и их группировка с помощью обобщённой идеализированной модели.
Классификация - представляет собой приёмы позволяющие выделить классы и группы сходных исторических объектов на основе определённых признаков. 

Такое выделение происходит на основе одного или нескольких признаков и поэтому не охватывает всего их многообразия. Например, директор датского национального музея К. Томсен, пытаясь разобраться в коллекции недатированных музейных вещей, в основу их классификации положил только один признак - материал, из которого они изготовлены. Он предположил, что каменные вещи самые древние, потом шли медные, а потом железные, так родилась классическая археологическая периодизация «трёх веков»: каменного, бронзового и железного.
Историко-генетический метод – способ изучения исторических явлений в процессе их развития от зарождения до гибели или современного состояния. Историко-генетический метод направлен на анализ динамики исторических процессов. Исследователи, использующие его, могут учитывать только изменения, происходящие в исторических объектах. 
Историко-сравнительный метод – сопоставление исторических объектов в пространстве и времени для выявления сходства и различия между ними. Однако нужно учитывать, что при этом методе сравнивать можно только однотипные объекты, либо явления находящиеся на одной стадии развития или разнотипные – на разных стадиях. В первом случае выявляется сходство, во втором ( различие. Этот метод был известен ещё в древности, его с успехом применял «отец истории» Геродот, сравнивая обычаи и образ жизни греков и скифов, персов, египтян.

Статистические методы. В гуманитарных дисциплинах, как правило, применяется количественный анализ, когда изучаемая реальность представляется в количественном выражении. Из математических методов в научных работах учащихся чаще всего встречается контент - анализ, что объясняется его простотой и доступностью. Этот метод основывается на сведении текста источника к ограниченному набору определённых элементов, которых легко подвергнуть количественной обработке. Задача решается путём определения частоты употребления определённых терминов. Например, пытаясь определить популярность экологической проблемы в российской периодической печати конца XX века, исследователь берёт периодическое издание и подсчитывает количество употребления термина «экология», предположим, на уровне заголовков. В результате получается динамика упоминания экологических проблем в данном издании по годам или месяцам, зафиксированная в цифровом значении или в виде графика.
Социологические методы исследования. Применяются в том случае если для научного исследования необходимо создать новые источники. Например, опросив ветеранов Великой Отечественной войны записать их воспоминания, собрать статистические данные по интересующему вас вопросу и т.д.
При сборе первичных данных одним из основных методов является опрос. Существует две основные разновидности опроса – анкетирование и интервьюирование. Искусство опроса состоит в правильной формулировке и расположении вопросов. Нужно учитывать, что в научном исследовании необходимо стремиться к обобщению информации, а не к простому накоплению её в музейных фондах.
Анкетирование. Анкета – размноженный типографическим способом документ, содержащий несколько вопросов, адресованных выбранному множеству опрашиваемых людей (респондентов). Логика построения вопросов в анкете соответствует целям исследования и служит получению только такой информации, которая проверяет гипотезу. Вопросы в анкете формулируются максимально конкретно и точно. Нельзя допускать неясности и двусмысленности – это приведёт к получению неточных результатов и может запутать юного исследователя.
Все вопросы делятся на два основных типа – открытые и закрытые. В открытых от респондента требуется самому сформулировать ответ в вольной форме. В закрытых – после текста вопроса предлагается стандартный набор ответов, из которого опрашиваемый должен выбрать наиболее подходящий ему вариант.
Выбор формы анкеты зависит от целей поставленных исследователем и степени изученности проблемы. Обе формы имеют свои достоинства и недостатки. Закрытые анкеты легче обрабатываются статистическими методами, но они требуют знания изучаемого предмета. Открытые используются там, где эти знания ограничены и исследование проводится с целью получения первичной информации.

Интервью может быть стандартизированное и не стандартизированное. 
Стандартизированное интервью предполагает, что все формулировки вопросов и их последовательность строго фиксирована и проводящий опрос исследователь не имеет права от них отклоняться.

Не стандартизированным интервью называется такой опрос, когда первоначально определена только тема и ключевые вопросы, а все остальные исследователь по ходу беседы придумывает сам. Результаты такой работы практически не поддаются статистической обработке. Цель такого опроса - получение информации о незнакомом явлении, углубление знаний о проблеме, выявление новых подробностей. 
После анализа источников, необходимо сделать выводы. Они должны четко соответствовать вашей теме, поставленным целям и задачам.
Далее приступаем к написанию реферата. 
Этапы исследования и подготовки исследовательской работы

· подготовительный этап: ознакомление учащихся с методикой исследования, работы с архивными документами, литературой, каталогом,
· выбор темы,
· составление плана поисково – исследовательской работы,
· накопление фактического материала: литературные источники, беседы, переписка, запросы, документы музея,
· изучение и отбор материала.
Примерные направления для исследования

· поиск и анализ документов и предметов по определенному вопросу,

· изучение и описание музейных экспонатов.
Требования 

к оформлению 

научно - исследовательской работы

Под рефератом мы понимаем краткое изложение содержания научного труда, в котором необязательно прописывать каждый шаг вашего исследования. Грамотно составленный реферат является одним из условий успешного участия в конференции (см. ниже «Критерии оценки работ на предварительном отборочном (школьном) этапе»). 
Введение. В нем должны быть обязательные элементы. 
Актуальность. Ваша задача состоит в том, чтобы показать важность, значительность проводимой вами работы, значимость ее для настоящего момента. Расставляемые акценты могут относиться к истории России (а возможно и мировой истории), могут иметь районный или школьный уровень, проводится в рамках какой-либо программы, иметь значение лично для авторов проекта.
Новизна. Желательно показать какие исследования в рамках решаемой вами проблемы проводились ранее. Это может быть краткий обзор литературы с указанием авторов и источников. Главное – показать, что нового сделали лично авторы проекта с указанием того, какую конкретно работу выполняли школьники. 
Цель и задачи исследования. Цель определяет то, что вы хотите достичь в результате проведенной вами работы. Для достижения поставленной цели вам надо решить определенные задачи. Их формулировки должны начинаться словами: проанализировать (например, такие-то источники), исследовать, провести сравнение и т.д. 
Анализ источников. Здесь вы должны дать краткую характеристику источников. Показать их количество и особенности (письма, фотографии, воспоминания и т.д.), дать краткую характеристику. Возможно, для какой-то работы будет достаточно краткое изложение во введении, для другой будет необходимо написание целой главы в основной части.
Методы исследования. Здесь должны быть представлены методы, которые вы использовали при проведении вами научного исследования.

Основная часть. Здесь вы должны показать, что и как вы делали, т.е. какая работа была вами проведена. Основная часть может состоять из нескольких глав, разделов, параграфов. Каждая такая глава является изложением проводимой вами работы, она показывает, какую конкретно задачу вы решили. Поэтому ее название должно соответствовать задачам, сформулированным во введении.
Заключение. В этом разделе подводятся итоги всей работы, формулируются выводы. Главное – нужно показать соответствуют ли выводы поставленным целям, были они достигнуты или нет, все ли задачи были решены. Можно предложить перспективы будущих исследований. 
Список используемой литературы и архивных источников (если вы использовали источники не только из своего музея) должен быть представлен в алфавитном порядке с указанием выходных данных.

Приложения оформляются отдельно.

Критерии 

оценки работ 

на предварительном отборочном 

(школьном) этапе

Критерии, которым должны отвечать работы, представляемые на конференцию НОУ:

· при написании работы, обучающиеся должны давать ссылки на авторов и источники, которые были привлечены для исследований,

· проблема, выбранная учащимся, должна быть актуальна, результаты обоснованы,

· к работе обязательно должна быть приложена рецензия, заверенная администрацией образовательного учреждения.

Научная работа должна состоять из следующих разделов: 

· введение,

· основная часть,

· заключение,

· список используемой литературы,

· приложения.

Во введении должна быть четко обоснована актуальность выбранной проблемы и определена конкретная тема исследования. Далее необходимо сформулировать проблему исследования, цель и задачи, которые должны быть реальны, конкретны, достижимы и проверяемы. 

Во введении необходимо представить краткий обзор литературы или источников, которые были привлечены, охарактеризовать методы и методики, применяемые в исследовании. 

Основная часть – это описание того, как решались поставленные задачи. При необходимости можно определить базовые понятия, которые фигурируют в названии темы, в самой работе. Объем – три четверти всей работы.

В заключении подводятся итоги всей работы, формулируются выводы, которые должны соответствовать ранее поставленным задачам и плану работы. 

Список используемой литературы должен быть представлен в алфавитном порядке с указанием выходных данных.

Приложения оформляются отдельно.

Рекомендации участнику конференции

Большое значение имеет выступление на конференции. Время выступления не должно превышать установленный регламент. Для этого мы рекомендуем его отрепетировать. Причем важно не заучивание, а свободное владение материалом. Текст выступления не должен соответствовать тексту реферата: в реферате важно показать какую работу вы провели, в докладе нужно четко сформулировать основные положения своей научной работы (см. приложение 5). При составлении текста выступления нужно учитывать интересы аудитории. Простое перечисление фамилий людей, большое количество цифр (без сравнения или иллюстраций) и т.д. не воспринимаются слушателями и снижают впечатление от выступления. Все эти данные должны присутствовать в реферате и, в случае необходимости, какие-то позиции можно уточнить по тексту. 
Докладчик должен грамотно и четко отвечать на поставленные вопросы, ориентироваться в той проблеме, которую затрагивает доклад. Например, если тема выступления имеет отношение к эпизодам, ветеранам Великой Отечественной войны, то для докладчика важно разбираться в истории этой войны, сознавать, как полученные в докладе данные соответствуют существующим воззрениям. Большой плюс выступлению дают хорошо подготовленные иллюстрации, которые используются во время выступления и сопровождают конкретные положения доклада, т.е. являются аргументом в пользу выдвинутой и доказываемой вами гипотезы.
Приветствуется участие в дискуссии, обсуждении докладов.

Порядок работы секции

Зависит от количества работ и их тематики. 
Длительность доклада – 7-10 минут, сообщения 5-7 минут


Приложение 1 Оформление титульного листа 
На заочный этап принимаются работы, титульный лист которых соответствует образцу.
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Приложение 3 Структура работы 
· титульный лист,
· оглавление,
· введение,
· основная часть,
· заключение,
· список используемой литературы,
· приложения.
Приложение 4 Оформление библиографического списка 

Это упорядоченное множество библиографических записей, в который входит список использованных (просмотренных) документов и литературы. 
Существуют различные виды группировки (расположение) библиографических списков: 
· от общего к частному, 
· от менее сложного к более сложному, 
· в алфавите авторов и названий документов, 
· в обратной хронологии изданий, 
· по видам документов и др. 
Выбор способа группировки материала зависит от вида, темы и цели работы, иногда в работе используют несколько видов группировки для  раскрытия логики представленного материала. Например, в первом – книги и статьи самого автора, о котором представляется материал, а во второй – публикации о нем в алфавитном порядке.

Список используемой литературы:
1. Данилова Л., Окно с затейливой резьбой // книга для учащихся старших классов. – М., издательство «Просвещение», 1986 – 204 с.
2. Еремина Н., Методические рекомендации по проведению конференций.– М.: Издательство «СИТИ», 2000. – 45 с.
Приложение 5 Схема устного сообщения – защиты проекта 
· актуальность избранной темы;

· постановка цели и задачи исследования;

· составление плана исследования;

· используемые методы и средства исследования;

· представление результатов;

· выводы и предложения, что можно исследовать в дальнейшем в этом направлении. 

Приложение 6
Мы публикуем работу, вошедшую в «Золотую лигу» научно – практической конференции школьников НОУ «Сибирь», прошедшей в 2006 году. Данная работа соответствует всем требованиям. Основное замечание, которое было высказано на заседании секции, заключается в том, что нет ссылки на принадлежность использованных материалов к фондам музея. Однако докладчик ответила на поставленный вопрос и уточнила недостающие данные. 
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Введение 
Всё дальше уходят в историю годы Великой Отечественной войны. Но никогда не исчезнут в памяти изумляющие мир подвиги воинов героической советской армии в титанической борьбе против немецко-фашистских захватчиков, увенчанные всемирно-исторической победой. Время над этим не властно. Уже три поколения живёт в мирной стране без войны. Целая жизнь прошла. Но радость майского дня 45-го забыть невозможно, она до сих пор живёт в сердцах тех, кто отчаянно стремился к нему сквозь холод, голод и вой летящих снарядов…

«Для нашей страны всегда будет святым день 9 мая 1945 года, и всегда люди мысленно будут возвращаться к маю 45-го года. В те весенние дни был закончен великий путь, отмеченный многими жертвами. И наш героический долг, поздравляя друг друга с праздником, всегда помнить о тех, кого нет с нами, кто пал на войне. Празднуя Победу, мы всегда будем вспоминать, какие качества нашего народа помогли одолеть врага. Терпение. Мужество. Величайшая стойкость. Любовь к Отечеству». 
Эти слова Г.К. Жукова всегда будут актуальными для русского народа, победившего в этой страшной войне…

День 9 мая 1945 г. – это день, который помнят все, кто жил в то время. В жизни каждого человека много важных событий, но этот день уникален для нашей страны и для каждого россиянина. Вместе с тем, до нашего времени не создано специальной работы, не проводилось специальных исследований образа «Дня Победы» в сознании его творцов – фронтовиков, тружеников тыла, детей войны. 
Цель работы: реконструировать восприятие событий Дня Победы – 9 мая 1945 г. – современниками событий.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· Реконструировать «официальный» образ 9 мая 1945г. в официальных документах и газетных публикациях.

· Охарактеризовать восприятие 9 мая 1945г. современниками  фронтовиками, тружениками тыла, детьми войны – спустя 60 лет после войны.

Обзор источников. Источниками для реконструкции событий, происходивших в этот день, являются:

· Официальные документы, опубликованные в СМИ 9 мая 1945г. (Акт о военной капитуляции германских вооружённых сил; Указ Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 9 мая праздником Победы; Приказ Верховного Главнокомандующего командующему войсками 4-го Украинского фронта генералу армии Еременко, начальнику штаба фронта генерал-полковнику Сандалову; Приказ Верховного Главнокомандующего командиру войсками 1-го Украинского фронта Маршалу Советского Союза Коневу, начальнику штаба фронта генералу армии Петрову; Приказ Верховного Главнокомандующего Командующему войсками 2-го Украинского фронта Маршалу Советского Союза Малиновскому, начальнику штаба фронта генерал-полковнику Захарову; заявление товарища В.М. Молотова на пресс-конференции в Сан-Франциско);

· Фонодокументы (речь И.В. Сталина от 9 мая 1945г.);

· Воспоминания современников празднования 9 мая 1945г. (фронтовиков, тружеников тыла, детей войны);

· Эпистолярные исторические источники (письма, написанные в день окончания войны – 9 мая 1945 года, хранившиеся в семейном архиве и опубликованные в газетах).

Основная часть

«Официальный» образ 9 мая 1945 г.
Первого мая 1945 года И.В. Сталин призвал советских воинов бить немецких захватчиков, «пока они не прекратят сопротивления». Шёл последний штурм. Уже негде было немцам держаться: пал Берлин, пал Бреславль, пал Дрезден. Германскому военному командованию не оставалось ничего другого, как полностью и безоговорочно капитулировать.

Восьмого мая Красная Армия ещё добывала в боях победу, ещё гремели над Москвой победные салюты. Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. Сталин издал ряд приказов, в которых объявил благодарность за отличные боевые действия командующим фронтов и личному составу дивизий, отличившихся в боях за свободу нашей земли. 8 мая в 20 часов столица СССР Москва от имени Родины салютовала доблестным войскам фронтов двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий.    

8-го мая 1945 года Германское Верховное Командование немедленно издало приказы немецким командующим всех сил, находящихся под их командованием, прекратить военные действия в 23-01 часа по центрально-европейскому времени, остаться на своих местах и полностью разоружиться. (Приложение 1). 

По воспоминаниям маршала СССР Г.К. Жукова в 0 часов 43 минуты 9 мая 1945 года было закончено подписание акта безоговорочной капитуляции. Немецкая делегация покинула зал… От имени Советского Верховного Главнокомандования Г.К. Жуков сердечно поздравил всех присутствовавших с долгожданной победой. В зале поднялся невообразимый шум. Все друг друга поздравляли, жали руки. У многих на глазах были слёзы радости.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1945г. 9 мая объявлен днём всенародного торжества - Праздником Победы. (Приложение 2).     

Средства массовой информации оповестили граждан Советского Союза о конце войны и безоговорочной капитуляции Германии. На первых полосах газеты «Комсомольская правда» от 9 мая 1945г размещалось личное поздравление Сталина: «Да здравствует великий советский народ, народ-победитель!» Далее публиковались официальные документы. Акт о военной капитуляции германских вооружённых сил, где Германское Верховное Командование: Кейтель, Фридебург, Штумпф – согласилось на безоговорочную капитуляцию Германии, отдало приказы всем немецким командующим сухопутными, морскими и воздушными силами и всем силам, находящихся под германским командованием, прекратить военные действия, оставаться на своих местах, где бы они не находились в это время, и полностью разоружиться, передав всё их оружие и военное имущество местным союзным командующим или офицерам, не разрушать и не причинять никаких повреждений военно-техническим средствам ведения войны; Указ Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 9 мая праздником победы, в котором Совет Народных Комиссаров СССР 8 мая 1945 года постановил считать 9 мая 1945 года нерабочим днём и предложил всем советским государственным учреждениям 9 мая сего года в день всенародного торжества – праздник Победы поднять на своих зданиях Государственный Флаг Союза Советских Социалистических Республик. В газетах на первых страницах размещались также и Приказы Верховного Главнокомандующего командующим войсками, где объявлялась благодарность руководимыми ими войскам, участвовавших в боях за освобождение страны от немецких захватчиков. 

Газетные издания Советского Союза писали о том, что Великая Отечественная война продемонстрировала перед всем миром несокрушимую силу советского народа. Народ-победитель предстал перед человечеством во всей красе и силе: благородным, сплоченным, самоотверженным.

Журналисты пытались донести до народа события, происходящие 8-9 мая, печатали песни такие как, например, «Огни» на слова А. Барто, музыку К. Листова. В этой песне поётся о встречах старых друзей, расставшихся из-за войны («два друга, обнявшись, идут по Тверской»), о красоте столицы – Москвы в День Победы («Москва, навсегда мы запомним тебя в эти майские дни»), о праздничных огнях города («Огни над мостовой, огни над рекой»). Публикуются стихи, написанные как известными поэтами и композиторами того времени, так и участниками сражений Великой Отечественной войны. Например, Маргарита Алигер в стихотворении «Утро Земли» передаёт ожидание Победы, переживания людей («Победа – хозяйка на пире,// Так вот ты какая собой.// Так вот ты какая! А мы-то// Представить тебя не могли.// Дождём, как слезами, смыто// Великое утро земли»), Емилиян Буков в стихотворении «Победа» рассказывает о своих переживаниях в этот исторический для страны день, о нетерпеливых ожиданиях, о борьбе чувств и робости, пришедшей в час Победы.  В газетах от 9 мая 1945 года также публикуются репортажи из городов, встречающих Победу, о людских ликованиях, городских празднованиях: В Криворожье ночь превратилась в день. Город горняков торжествует. Люди обнимают, целуют друг друга, поздравляя с Днём Победы, с днём радости и счастья; в Ленинграде всю ночь не умолкает музыка. В окнах вспыхивают огни. Над домами поднимаются флаги. 

Газеты и радио стали главными информаторами Дня Победы. Благодаря этим средствам массовой информации люди узнали о дне, который они так ждали, который приближали как могли.    

Образ 9 мая 1945 г. в воспоминаниях.
Представителей поколения, прошедшего войну, среди нас остаётся всё меньше. Большинству из тех, кто добывал победу, сейчас под 80 лет. Военные истории и символы постепенно перебираются на страницы книг, учебников и в киноленты. Конечно, многие из них захватывающи и интересны, но живая беседа с участниками тех событий намного увлекательней и важней. Мне удалось встретиться с ветеранами войны, тружениками тыла, с детьми войны, чьё детство проходило в те суровые годы, и они с удовольствием поделились со мной о том, как встретили День Победы 9 мая 1945 года.

Из уст участника Сталинградской битвы Николая Емельяновича Солодовникова я узнала, что конец войны он встретил на 1-ом Прибалтийском фронте. Сообщение по радио о капитуляции Германии привело его в такой восторг, что он «кричал на весь лес», стрелял из всех орудий без всякого приказа. И сейчас в его голосе чувствуется тот задор, та радость и те переживания, которые он испытывал, когда узнал о победе.

Участник Великой Отечественной войны Василий Данилович Реуш с гордостью поведал мне, как он встретил День Победы при взятии Кенигсберга. «Радости, восхищению не было границ, ведь мы освободили весь мир».

Для санинструктора 22-ой Сибирской Добровольческой дивизии Нины Александровны Здрюмовой День Победы – это двойной праздник. В этот день в городе Николаевске - на - Амуре у неё родился сын. Она говорила, что «все люди были очень дружными, старались подбодрить друг друга, каждый верил в светлое будущее». 

Екатерина Васильевна Кузина рассказала мне, что она помнит День Победы «сплошным морем огня и выстрелов». У неё не было предела радости и ликования от того, что осталась жива. По возращению домой однополчане прощались с германской землёй, «целовали её и плакали». Рассказывая об этих моментах в её жизни, она будто переживала их снова…у неё не было предела радости и ликования от того, что осталась жива. 
Победу добывали не только на фронтах войны, но и в тылу. На трудовом фронте сибиряки являли собой образец стойкости, отваги, выдержки, силы духа, железной дисциплины, преданности Родине. 
Новосибирская область являлась самым крупным районом эвакуации в Сибири. Только в город Новосибирск было эвакуировано 50 крупнейших машиностроительных, химических, металлургических, деревообрабатывающих предприятий по производству вооружения, боеприпасов и др.

Труженики тыла с удовольствием поделились своими воспоминаниями о Дне Победы 9 мая 1945 года.

Ветеран труда Зоя Васильевна Гаврилова (работала в НГТУ на кафедре) со слезами на глазах вспоминает: «Война не обошла ни один крестьянский двор. Из ста мужчин, ушедших на фронт, домой вернулись лишь шестеро. В марте 1945 г. погиб мой отец, три года был в плену старший брат, младший брат вернулся живым, но умер от открывшейся раны, когда ему был 21 год.

Особенно памятным был, конечно, День Победы. В этот день люди обнимались, плакали, но работу не бросали. Известно, что весенний день год кормит, поэтому День Победы решили отметить после посевной компании».

В. Викулова (ветеран труда завода «Сиблитмаш», мастер цеха № 5) поведала: « В начале мая 1945 года мы выехали в лагеря нашего Сибирского военного округа. 9 мая к нам в комнату пришёл старший лейтенант и принёс долгожданную весть: «Победа!». А когда связисты наладили связь, то и сами услышали незабываемый голос Юрия Левитана, передававшего самое главное для всех известие».

Из воспоминаний Веры Агаповой «Перед богом и людьми», встретившей День победы в городе Новосибирске: « Когда наши вступили в Берлин, мы каждый день ждали известий о конце войны. Прошёл слух, что 8 мая в 16 часов объявили о победе. Казалось, весь Новосибирск собрался на улице Сталина перед Оперным – яблоку упасть негде. Все поднимали головы к черным тарелкам репродукторов, висевшим на столбах. И вот отбило четыре часа, и диктор спокойным ровным голосом стал передавать рядовые новости, обычные последние известия и ничего об окончании войны! Люди молча стали расходиться.

А девятого мая ранним утром объявили: «Победа!» Полураздетые люди со слезами радости на глазах выскакивали из домов на улицу. Обнимались, целовались, смеялись и плакали. На работе сказали: «Работы не будет! Отдыхайте!» И весь день шло веселье, гулянье, пели, плясали. Радости не было предела».

Анна Васильевна Гордеева (журналист) встретила День Победы в городе Кишинёве: «Утро было солнечное, теплое. У нас в редакции не было ни радио, ни телефона. В раскрытые окна было видно, как куда-то торопились люди. Мы – газетчики – были заняты своей работой: переписывали, перечёркивали непонравившиеся статьи. И вдруг: «Война кончилась!» Не помню, как выпрыгнула в окно и вместе со всеми побежала на площадь. Она уже алела знамёнами, транспарантами. Звучала музыка, люди плакали, смеялись, обнимали друг друга, кричали «Ура!».

Эта жестокая война не жалела никого. Дети войны – это поколение сегодня называют идеалистами. Они – мальчишки и девчонки сороковых годов прошлого столетия. Великая Отечественная война, вырвавшая их из счастливого детства, навсегда оставила о себе воспоминания, самые яркие за долгую жизнь.

На сегодняшний день эта категория граждан самая многочисленная из всех современников тех событий. И это те люди, которые рассказывают сейчас о событиях 1941-1945 гг. своим детям, внукам и правнукам.

Мои бабушка и дедушка являются очевидцами встречи Дня Победы 9 мая 1945 года. 

Мой дедушка Аулов Павел Константинович жил во время войны в селе Ермачиха Мамонтовского района Алтайского края. Когда закончилась война, ему было всего 5 лет, но он помнит, как его село праздновало Победу: «Утром 9 мая всех предупредили об экстренном сообщении правительства. Все собрались у столба с репродуктором и стали ждать. Через 30 минут Юрий Левитан произнёс главное известие, которое вызвало столько эмоций. Все кричали «Ура! Ура! Победа!» Я был в недоумении. Мама и бабушка плакали, ведь их мужья и сыновья погибли…

Затем устроили застолье. На улицу выставили столы и накрыли всем, что принесли из дома: картошку, капусту, огурцы, помидоры, хлеб с отрубями. Была вся деревня. Все праздновали Победу!»

Моя бабушка Людмила Григорьевна Бакушина в свои семь лет уже работала и помогала маме прокормить брата и младших сестёр. Со слезами на глазах она вспоминает о тех суровых годах и  о том солнечном и теплом утре: «Мы – ребятишки – не понимали, что происходит. Кричали «Ура!», прыгали, обнимали и целовали друг друга. Потом учительница собрала нас в классе и поздравила с Победой».  

Нина Николаевна Зубарькова была свидетелем празднования Дня Победы в городе Новосибирске: «Мы жили на Затоне. Утром 9 мая 1945г. по радио объявили, что войне конец и возле Оперного театра состоится митинг, на вокзал будут приходить составы с солдатами-сибиряками, встреча родственников состоится у Оперного театра.

Я добежала до лодки. На лодке по перевалке к Понтоновому мосту. По нему до Чернышевского спуска. Затем по Владимировской улице под туннель до «Красного факела» и дальше. Бежала бегом. Боялась опоздать на встречу с отцом. Знала, что пришла похоронка, но я верила в чудо. А вдруг отец жив?! Но чудо не свершилось. Мне до слёз было обидно. Как я тогда вернулась домой – не помню. Было мне тогда 10 лет». После этого рассказа, глаза её были мокрыми от слёз… Она до сих пор в точности помнит этот день. 

Фронтовики, труженики тыла, дети войны – они очевидцы исторического момента советской страны. Сейчас они могут рассказать о событиях, происходящих 9 мая 1945 г., о своих переживаниях, о своёй радости, испытывающей в этот день, о праздновании Дня Победы 60 лет назад.  

Заключение 
В результате проведённых исследований мы установили, что воспоминания о событиях, происходящих 9 мая 1945 года, остались в памяти многих поколений. 

В День Победы над всеми городами и селами России взвились алые стяги победы. Повсюду народ славил и чествовал свою армию, армию-победительницу. 

Средства массовой информации приносили долгожданную радость в каждый дом и заставляли переживать людей разные чувства: и радость, и грусть, и ликование, и смех, и слёзы. 

На фронтах войны в честь Победы стреляли из всех орудий без всякого приказа, радовались скорому возвращению домой и вспоминали погибших товарищей. В тылу, узнавая о Победе, работу не оставляли. Вечером устраивали народные гуляния и салютовали в честь советского народа, народа-победителя. Дети радовались вместе с взрослыми, хотя до конца и не понимали значимости этого дня, учителя собирали их в классах и поздравляли с Победой.   

Современное поколение должно бережно относиться ко всему, что связано с Великой Отечественной войной. Необходимо изучать военный опыт, собирать документы, создавать музеи и сооружать монументы, не забывать памятные даты и славные имена. 

В настоящее время люди серьёзно относятся к празднованию Дня Победы. Посещая Парад Победы, возлагая цветы к Монументу Славы, поздравляя ветеранов, собираясь вместе всей семьёй,  мы чтим память близких, погибших во время войны.

Чем дальше отодвигается во времени Великая Отечественная война как историческое событие, тем важнее любые свидетельства очевидцев.
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