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Цели работы: 
1. Выяснить, как связаны жанры сказки и фантастики 

2. Определить, какую роль они играют в воспитании детей

Задачи: 
1. Узнать, чем по определению являются сказки, фантастические произведения; 

2. Выяснить взаимосвязи между ними; 

3. Провести опрос у учеников 2-4 классов, чем, по их мнению, являются сказки, фантастика

1. Основные определения и понятия.

Литература - (латинского слова lit(t)eratura, буквально - написанное, от lit(t)era - буква) - в широком смысле совокупность любых словесных текстов. 

Жанр – (от французкого слова genre - род) - совокупность особенностей произведения. Жанры сформированы наборами условий; многие произведения используют несколько жанров посредством заимствования и объединения этих условий 
Миф - (от греческого mytos - сказание) - появляющиеся в дописьменных обществах предания о первопредках, богах, духах и героях. Мифологический комплекс выступает как специфический способ систематизации знаний об окружающем мире.

Легенда (от латинского. legenda "собрание литургических отрывков для ежедневной службы") - одна из разновидностей несказочного прозаического фольклора. Поэтическое предание о каком-нибудь историческом событии. В переносном смысле относится к овеянным славой, вызывающий восхищение событиям прошлого.

Сказка - слово «сказка» предполагает, что о нём узнают, «что это такое» и узнают, «для чего» она, сказка, нужна. Сказка целевым назначением нужна для подсознательного или сознательного обучения ребёнка в семье правилам и цели жизни, необходимости защиты своего «ареала» и достойного отношения к другим общинам. Примечательно, что сказка несет в себе колоссальную информационную составляющую, передаваемую из поколения в поколение, вера в которую основывается на уважении к своим предкам
Сказка: 

1) вид повествовательного, в основном прозаического фольклора (сказочная проза), включающий в себя разножанровые произведения, в содержании которых, с точки зрения носителей фольклора, отсутствует строгая достоверность
2) жанр литературного повествования. Литературная сказка либо подражает фольклорной (литературная сказка, написанная в народнопоэтическом стиле), либо создаёт поучительное произведение, на основе нефольклорных сюжетов. Фольклорная сказка исторически предшествует литературной сказке.
Фантастика (искусство воображать) — разновидность художественной литературы; её исходной идейно-эстетической установкой является диктат воображения над реальностью, порождающий картину «чудесного мира», противопоставленного обыденной действительности и привычным, бытовым представлениям о правдоподобии.

Фантастика - жанр художественной литературы, кино и изобразительного искусства; её эстетической доминантой является категория фантастического, состоящая в нарушении рамок, границ, правил "условностей". 

Самое точное определение фантастике дал Борис Стругацкий, написавший, что "Фантастика - литература крылатой мечты". Но это мое мнение.
2. Путь от сказки к фантастике.
Попробуем проследить путь развития от сказки к фантастике, но он будет не полным, если не рассматривать все с самого начала. И так, наш путь будет от мифов к легенде, а от легенды к сказке 
2.1. Мифы.
С древних времен люди верили в чудеса. И чаще всего эти самые чудеса объяснялись волей Богов. Например, в Древней Греции народы верили в таких Божеств, как Гера - хранительница домашнего очага. Гермес же был покровителем воров и торговли, Афродита дарила любовь... 
На каждое ремесло, явление или же чувство находился хотя бы один Бог-покровитель. 

В обществе миф, повествующий о происхождении Вселенной и человека, о культурных приобретениях, о зарождении жизни и явлении смерти, выполняет функции религии, идеологии, истории, науки. 

Таким образом, миф - это своеобразное объяснение вещей и знаний, не доступных в то время человеку.
2.2. От мифа к сказке.
Легенды о Геракле очень близки к нашей сказке, с различием только в том, что Геракл был почти божеством, а точнее сыном Бога и человеческой женщины, которому воздавался культ. Наш же герой - это герой художественного произведения.
Сказка и миф порой настолько могут совпадать между собой, что в фольклористике такие мифы, часто называют сказками. Тем не менее, в сказке чаще встречаются события, явления и вещи, которым мы пытаемся найти объяснение через реальную действительность прошлого. Это грубая ошибка, потому как очень сомнительно, что на Руси в лесах стояли избушки на курьих ножках или же летали Змеи-Горынычи. Сказка полностью состоит из элементов первобытной социальной и культурной жизни, так как она переняла от более ранних эпох их идеологическую и социальную культуру.
2.3. От сказки к фантастике
На мой взгляд, именно сказки и мифы послужили первоосновой фантастики
Сказка, легенда, предание, миф - это истоки Истории любого народа, любой страны. И, действительно, проходят тысячелетия - и уже трудно сказать, что в Истории народа правда, а что вымысел. Иногда фантазия, подробная до мельчайших деталей, о мире, о странах, существующих в нем, о народах, городах, морях и лесах становится больше похожа на реальность, чем действительная история.
Что ж, попробуем детально сравнить сказку с фантастикой.
3.Сравнение сказки с фантастикой на примере произведений Кира Булычева о девочке из будущего Алисе Селезневой.
Любая сказка начинается с завязки. И чаще всего завязкой служит какая-либо беда, будь то похищение, волшебное, но далеко не всегда прекрасное превращение, и, наконец, избрание и снаряжение героя в путь.
В рассказах об Алисе происходит что-то такое, что заставляет девочку отправиться в путь. 

В «Гостье из будущего» похищают миелофон, в «Козлике Иване Ивановиче», директора заповедника сказок превратили в козлика при помощи синеказельской воды. И Алиса отправляется на помощь.
Лес. Сказочный, волшебный. С лесом в сказке всегда связано много таинственного и опасного. Там вам и Баба Яга, и Лешие, и Кикиморы, и строгие Хозяева Леса. Обычно этот лес старый и мрачный, как бы заранее подводящий читателя к неожиданным событиям, которые будут там происходить.
Новый мир, новая планета с множеством несуществующих на Земле животных и растений, а так же совсем другие по внешнему виду местные жители.

Волшебный помощник. Куда же без него? Он и в бою поможет, и в горе утешит и добрым советом подсобит, а когда и беду отведет.
Необычные машины, роботы, друзья, люди, умеющие больше, чем в настоящее время, и конечно волшебники. (волшебник О-Ох, джин Хасан ибн Хасан, и его друг Мустафа, Грамозека, богатырь Сила, капитаны Ким, Буран, Пашка Гераськин, Семен Иванович и т.д. и т.п.)
В фантастических образах зверь может иметь отдельные человеческие черты, а человек — звериные. Фантастическое существо — это помесь тварей. В Египте боги сохранили самую древнюю форму — звериную или полу-звериную; в Вавилоне — фантастическую; у греков человекообразная форма. Древние  люди  представляют себе действующих лиц, населяющих мир, в виде чудовищ, великанов, карликов, причудливых животных, птиц и рыб. Таковы все мифологические лица, прикрытые человечьей наружностью и человечьими повадками, но фантастические по существу.

Сравнить с другими мирами можно и Тридесятое или Тридевятое царство. Ведь, по сути дела, никто не знает, где находится почти мифическое Тридевятое королевство, никто не знает дороги туда, а добирается герой до цели только с помощью волшебных вещей или помощников. И всегда такое королевство огорожено от родины героя непроходимым вековым лесом, топкими болотами, непреодолимой рекой и т. д.
Чествование героя и возвращение. Когда все трудности преодолены, а зло повержено, герой возвращается на родину, где начинает фактически новую жизнь.

Неотъемлемой частью фантастики является бег от реальности. Это своеобразный отдых от жестокой действительности, тем не менее, позволяющий осознать эту действительность через сказку. 
4. Подведение итогов проведенного опроса.

При проведении исследовательской работы был проведен, отрос учеников 2-4 классов по вопросам:

1) По вашему мнению, сказка это - ...

2) По вашему мнению, фантастика это - …

В ответе на первый вопрос почти все респонденты говорят, что сказка это:
а) выдуманное произведение, в котором происходит волшебство и все герои разговаривают, и животные тоже;
б) удивление, все веселое, чудо, радость и добро побеждает зло;

в) волшебная фантазия, которая учит детей добру;

г) и хотя сказка это другой мир, многим этот мир нравится.
А вот ответ на второй вопрос вызвал много разногласий:

а) выдумка, в которой происходит то, чего не может быть в реальности, нереальные вещи и явления;
б) выдуманные звери, волшебство, неизвестность, сказочная страна, то, что придумано;

в) мечты, великие герои, когда хорошо, захватывающие истории;
г) достижение науки, которых не может быть вообще;

д) где зло побеждает добро.
Лично мое мнение о появлении фантастики: 

По-моему, началом появления фантастики можно считать возникновение веры в сверхъестественные силы (все виды религий в том числе). Просто раньше какой-то необъяснимый факт считали волей богов, или творением богов. В процессе развития человечества религии сменяли одна другую, но смысл то оставался тот же. В результате, когда религия тесно сплелась с политикой и какая-то часть людей потеряла истинную веру в Бога, возник жанр фантастики.

Со временем большая часть фактов, описанная в более ранних фантастических произведениях, стала частью нашей реальности благодаря развитию науки. И появились новые необъяснимые факты, вошедшие в фантастические труды. По крайней мере, я так думаю.
5. Роль фантастики в развитии общества

Фантастика вообще — это сказки для взрослых. Чем отличаются сказки для детей от сказок для взрослых? Уровнем необходимого развития для усвоения. Если детям понятны волшебники, злодеи, гномы и многие другие персонажи, то роботы, инопланетяне и другие планеты (царства, земли) также будут понятны.

Но отличие все, же есть. Это отличие в деталях, которые отличают ребенка от взрослого. Взрослому нужно больше деталей, которые человек открывает в процессе своего развития. Ведь это сначала ребенок узнает о сказочной любви, которая вся может быть сжата в одной фразе: «И жили они долго и счастливо».

Взрослея, человек понимает, что любовь есть еще трагическая, с множеством действующих лиц и факторов, противных или благоприятных любви. Взрослея, человек осознает, что жизнь неизмеримо сложнее, чем представления об этой жизни. И чем дальше – тем больше.

Поэтому взрослый не будет удовлетворен просто летающей метлой. Если на ребенка это может произвести впечатление, то на взрослого больше произведут впечатление летающие тарелки со злыми или добрыми инопланетянами на борту. И истории для взрослых будут не виде тоненьких 3-4 страниц, а будут в виде целых многотомных романов. Если усложнить любую сказку, то можно получить фантастику для взрослых.

Какова роль сказок в развитии детей? Необычайно важная. Это признают педагоги. Да и не педагоги также согласятся, что их детство без сказок трудно представить. При этом для детей существуют не только сказки, но и простые произведения по типу «наша Таня громко плачет». Но западают в сердце именно сказки. И развивают больше сказки.

Это объясняется тем, что воображение играет огромную, незаменимую роль в мышлении человека. А сказки это воображение развивают. Например, чтобы представить последствия каких-либо деяний, нужно эти последствия вообразить, то есть нужно иметь хорошее воображение. Чтобы поставить себя на место другого и правильно осмыслить ситуацию, также нужно хорошее воображение. Чтобы что-то понять вообще, нужно уметь моделировать, создавать модели в воображении и создавать, желательно, действующие модели.

Умением представлять и воображать то, что может быть, а не только то, что только есть, и отличаются многие люди. Это отличие становится решающим между изобретателями и не изобретателями, между настоящими учеными , между инициаторами и подражателями.

Таким образом, становится понятной необычайно важная роль сказки в развитии ребенка. Но прекращается ли его развитие со временем? Оно прекращается только у тех, кто сам его прекращает. А вообще человек развивается постоянно. Ведь с каждым днем он получает новую информацию, новый опыт. «Взрослые – те же дети, только запретившие себя воспитывать», - так сказал московский психолог-практик Николай Козлов и попал в точку.

Тот, кто перестает развиваться, тот остается далеко позади.
Никто не задумывался, какая связь между ошеломляющим научно–техническим прогрессом прошлого века и одновременным развитием научной фантастики? Что первично?
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