Урок Мужества в музее.
« Славы героев будем достойны!»
Цель: воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну, воспитания  уважительного отношения к старшему поколению, формирование гражданской позиции.
ЭПИГРАФ ( читают учащиеся)
Хочешь знать, почему мы такими великими  стали?

Почему нас враги одолеть не смогли?

Нас никто никогда не ковал из железа и стали,

Превратила нас в сталь цель к которой мы шли…

Учитель:  Много бед претерпела русская земля. Древнюю Русь топтали  « поганые полки половецкие»- и встало войско Игорево за землю русскую, за веру христианскую. Не одно столетие длилось татаро-монгольское иго- и поднимались русские Пересветы и Осляби во главе с легендарным князем Дмитрием Ивановичем Донским. Одновременно с монгольским нашествием русскому народу пришлось выдержать тяжёлую борьбу с западными завоевателями, во главе русской дружины был князь Александр Невский, позднее канонизирован как святой благоверный Александр Невский, покровитель города Новосибирска.
Настала  « гроза двенадцатого года»- и юные сердца воспламенены желанием сражаться за Отечество: ( читает уч-ся)
Страшись, о рать иноплемённых!

России двинулись сыны;

Восстал и стар и млад;

Летят на дерзновенных,

Сердца их мщеньем зажжены.

Учитель: История человечества- это, к сожалению, история войн, больших и малых. Это потом, для истории,- поле Куликово, Бородино, Прохоровка….Для русского солдата- просто земля. И нужно вставать во весь рост и идти в атаку. И умирать….В чистом поле…Под небом России… Так русский человек выполнял испокон веков свой долг, так начинался его подвиг.  ( Песня « Русское поле»).
Учитель: И в двадцатом веке доля сия не миновала русского человека. 22 июня 1941 года на нашу землю пришла самая жестокая и кровопролитная война в истории человечества.
 ( Монтаж)
- Перед нашей Родиной мы сочтёмся славою,

Все, кто кровью собственной породнился с ней.

Шла война великая, шла война кровавая

Тысяча четыреста восемнадцать дней.

- Нас война отметила метиной особою,

В жизни нет и не было ничего трудней,

Метиной особою, самой высшей пробою-

Тысяча четыреста восемнадцать дней.

- Наградила нас она фронтовым содружеством,

Не было содружества крепче и родней.

Под огнём , под пулями закалялось мужество

Тысяча четыреста восемнадцать дней.

- Как я это выдюжил, до сих пор не ведаю,

Самому мне встретилась тысяча смертей,

Только майский светлый день увенчал Победою

Тысяча четыреста восемнадцать дней.

_ Нами было сделано всё во имя Родины,

И ещё послужим мы Родине своей,

Всё теперь под силу нам, если нами пройдены

 Тысяча четыреста восемнадцать дней.

- Тысяча четыреста восемнадцать дней и ночей полыхали бои. Тысяча четыреста восемнадцать дней и ночей вёл советский народ освободительную войну. Долог и труден был путь к Победе!

- В ходе Великой Отечественной войны Советскими вооружёнными силами было проведено 6 гигантских битв и около 40 наступательных операций, которые заканчивались разгромом вражеских группировок и соединений, тем самым умножая героизм и подвиг солдата.

- Война оставила след почти в каждой семье. Более 20 миллионов своих сыновей и дочерей погибли в боях, замучены в концлагерях и умерли от ран. В руинах оказались 1710 городов и посёлков, свыше 70 тысяч сёл и деревень. Взорвано, разрушено около 32 тысяч промышленных предприятий, 65 тысяч километров железных путей. Уничтожено многое, что было создано трудом нашего народа: выведены из строя заводы, фабрики, затоплены шахты, истоптаны плодородные нивы. Благородное человечество всегда будет помнить о стойкости и мужестве, о подвигах защитников Отечества. 

Учитель: Прошли годы… Одной из трагичных страниц нашей истории стала война в Афганистане. Афганская война оказалась в два раза длиннее, чем Великая Отечественная.

Мальчишек вырывали из обыкновенной жизни: училище, школа,  танцплощадка, музыка- бросали в ад, грязь. Восемнадцатилетних мальчиков, десятиклассников,  которым можно было внушить всё.

 ( песня про Афганистан)
( выступление воина-интернационалиста)

Учитель: Вслушайтесь, как звучит рассказ матери из повести С. Алексиевич « Цинковые мальчики».

( Монолог читает ученица в чёрном платье, с чёрным шарфом на голове)
« Он у меня маленького роста был. Родился маленький, как девочка, два килограмма, рос маленький. Обниму:

- Моё ты солнышко. Ничего не боялся. Только паука. Приходит с улицы… Мы ему новое пальто купили…Это ему исполнилось 4 года…Повесила я это пальто на вешалку и слышу из кухни : шлёп-шлёп, шлёп-шлёп….Выбегаю: полная прихожая лягушек. Они из карманов его пальто выскакивают…он их собирает:

- Мамочка, ты не бойся. Они добрые.- И назад в карман запихивает.- Моё ты солнышко.

Игрушки любил военные. Дари ему танк, автомат, пистолеты, нацепит на себя и марширует по дому.

- я солдат…Я солдат…

- Моё ты солнышко…. Поиграй во что-нибудь мирное.

- Я- солдат… Я солдат…

Идти в первый класс. Не можем нигде купить костюм, какой ни купи- он в нём тонет.
- Моё ты солнышко.

Забрали в армию. Я молилась не о том, чтобы его не убили, а чтобы не били. Я боялась, что будут издеваться ребята посильнее, он такой маленький. Рассказывал, что и туалет зубной щёткой могут заставить чистить. Я этого боялась. Попросил: « Пришли все  свои фото: мама, папа, сестрёнка. Я уезжаю….».

Куда уезжает, не написал, через два месяца пришло письмо из Афганистана: « Ты, мама, не плачь, наша броня надёжная».

- Моё ты солнышко…Наша броня надёжная…Уже домой ждала, ему месяц остался до конца службы. Рубашечки купила, шарфик, туфли.  И сейчас они в шкафу. Одела бы в могилку… Сама бы его одела, так не разрешили гроб открыть…Поглядеть на сыночка. Дотронуться…. Нашли ли они ему форму по росту? В чём он там лежит? Первым пришёл капитан из военкомата:

- Крепитесь, мать…

_ Где мой сын?

- Здесь, в Минске. Сейчас привезут. 

Я осела на пол:

-Моё ты солнышко!..- Поднялась и набросилась с кулаками на капитана:
- Почему ты живой, а моего сына нет? Ты такой здоровый, такой сильный… А он маленький… Ты- мужчина, а он- мальчик…Почему ты живой?!

Привезли гроб, я стучалась в гроб:

_ Моё ты солнышко! Моё ты солнышко… А сейчас хожу к нему на могилку. Упаду на камни, и обниму:

- Моё ты солнышко!...»

Учитель: Наша школа борется за присвоения звания Героя Советского Союза А.Д. Гаранина, родину которого  ( село Верх-Ирмень)мы с учащимися неоднократно посещали. Работая с материалами  в музеях школы и района, мы познакомились с биографией Героя Александра Демакова, погибшего в годы Афганской войны, встречались с матерью героя Фаиной Егоровной Демаковой.  Слова предоставляется участникам экспедиции.
Ученики: Жизнь Демакова проста и прозрачна. Родился в селе Верх-Ирмень Ордынского района Новосибирской области в августе 1960 года. Жил с матерью, отец к ним только "приезжал". Учился в сельской школе. "Воспитательный процесс" его мамы, Фаины Егоровны Демаковой, строился на главном принципе – всегда говорить только правду.

"У него детства не было. Тогда в магазинах ничего нельзя было достать – что с огорода возьмем, тем и жили. Он и грядки полол, и в огороде работал", – вспоминает Фаина Егоровна.

Школу Саша закончил с отличием, в "Характеристике на выпускника Демакова Александра Ивановича" указано, что "в классе и школе пользовался авторитетом у своих товарищей. <…> Черты характера: скромность, доброжелательность, уважительность". Хотел поступить в летное училище. "Он много кем хотел стать. И военным хотел, и летчиком хотел, и учителем хотел, и человеком хотел", – говорит Фаина Егоровна.

В летное училище его не взяли из-за… родимого пятнышка в глазу. Осталась дорога в военно-политическое училище, ныне НВВКУ, куда Александр и поступил в 1977 году. В зачетной ведомости, которую он получил, выпускаясь из училища в 1979, одна-единственная "четверка" – по истории КПСС.

А война шла уже два года, и нет ничего удивительного в том, что уже в августе 1981-го Александр оказался в Афганистане. В письмах домой, которых Демаков отправил из Афганистана тридцать пять, он писал не о боях, а о небе, природе, верблюдах, колючках и местных жителях, с которыми они пили чай. "О страшном ничего не писал", – говорит Фаина Егоровна. "Мама, не волнуйся, все есть и будет хорошо", – уверял он в письмах…
21 апреля 1982 года, я, говорит Фаина Егоровна отмечала свое 45-летие, а несколькими тысячами километров южнее мой сын пошел с группой бойцов в рейд "чистить зеленку". Группа попала в засаду, и после нескольких часов перестрелки Демаков остался в одиночку прикрывать отход немногих оставшихся в живых. У него был автомат и четыре гранаты – этого хватило, чтобы задержать душманов и дать "своим" время отойти. Последнюю гранату он взорвал под собой, уничтожив и себя, и окруживших его врагов…

Александра Демакова не забыли. В его честь названа большая улица в Академгородке, его имя носит школа, в которой он учился, в селе Верх-Ирмень. Установлено три памятника: на улице, носящей его имя, во дворе его училища и в родном селе. В 1989 году почта СССР даже выпустила конверт с изображением Героя Советского Союза А. И. Демакова.
Ученик: В ходе Афганской войны 1979-1989 годов  погибло 137 человек из Новосибирской области , а участвовало- 5000 человек, 3 человека пропали без вести, 2 человека заслужили Золотую Звезду Героя ( Александр Демаков и Сергей Амосов)

-Учитель: А недавние события в Чечне?... В этом регионе возникла самопровозглашённая республика Ичкерия, где утвердился режим, игнорирующий не только законы Российской Федерации, но также принципы и нормы мирового сообщества. В целях восстановления конституционного порядка в Чечне в декабре 1994 года начала осуществляться военная операция.  Сколько горя принесла эта война  матерям ,потерявшим своих сыновей. Правители приходят и уходят. Но кто вернёт матери сына, погибшего в мирное  время?
Ученик: В Чеченской войне 1994-2004 годов из Новосибирской области погибло 204 человека, участвовало- около 11 000, пропало без вести- 210 человек.
-Учитель: Пусть в жизни не каждому было дано сравниться с героями, но каждый истинный патриот свершил то, что было в его силах, а если требовалось. То и сверх сил. ( читают уч-ся)
Да, сделали всё, что могли,

Кто мог, сколько мог и как мог.

И были мы солнцем палимы,
И шли мы по сотням дорог.

Да, каждый был ранен, контужен,

А каждый четвёртый – убит.

И лично отечеству нужен,

И лично не будет забыт.

Учитель: Задача нашего поколения- сберечь память о подвигах героев и передать следующим поколениям. Зная  печальные страницы нашей истории , не допустить повторения войны.  ( фильм « Пост№1).
