Как определить состав ткани
Как же определить состав ткани? Есть целый ряд способов. Конечно, са​мый достоверный – лабораторный метод. Он включает в себя микроскопиче​ский и химический анализы. Однако чаще всего приходится прибегать к орга​ническому методу – определению ткани на глаз, на ощупь, на смятие, на рас​тяжение, на разрыв, на горение.

По внешнему виду льняная ткань более блестящая, хлопчатобумажная – ма​товая. Нити хлопчатобумажной ткани ровные, а льняной – местами утолщенные.

На ощупь: льняная ткань – более жесткая, а при прикладывании к голому телу дает ощущение холода.

На смятие: льняная ткань дает жесткие, плохо расправляющиеся складки.

Льняная ткань почти не тянется ни по основе, ни по утку, в то время как хлопчатобумажная ткань тянется по утку.

На разрыв нити: у льна концы будут остроконечные, а у хлопчатобумаж​ной ткани – пушистые и ровные.

На горение: льняная ткань почти не дает запаха, а при горении хлопчато​бумажной ткани выделяются резкий запах и едкий дым.

Таким же образом можно безошибочно отличить натуральный шелк от искусственного и шерсть от полушерсти и смешанных тканей.

На глаз: искусственный шелк имеет резкий металлический блеск, а нату​ральный шелк – нежно-матовый.

На ощупь: искусственный шелк жесткий, в то время как натуральный -мягкий. Шерстяные ткани в зависимости от природы волокна и его строения могут быть очень мягкими, полугрубыми и грубыми.

На смятие: искусственный шелк дает жесткую, плохо расправляющуюся складку. Шерстяные ткани являются наиболее упругими и эластичными. Чистошерстяные ткани мягкие, после смятия расправляются медленно и полностью. Полугрубые и грубые чистошерстяные – после смятия дают бы​строе и резкое распрямление.

На разрыв: натуральный шелк рвется с трудом, а искусственный – легко, особенно в увлажненном виде, когда он теряет до 70% своей крепости. При разрыве нить искусственного шелка рассыпается на отдельные волокна, а нити натурального шелка обрываются ровно, не рассыпаясь. Шерстяная нить рвется далеко не сразу, а сначала значительно растягивается.

На горение: натуральный шелк спекается шариком и гаснет, в то время как искусственный шелк сгорает полностью. Шерсть при горении слипается шариком, гаснет, пахнет паленым рогом. Если же огонек по нити перебегает при том же запахе рога, это – явный признак наличия растительных волокон или искусственного шелка. Если нить сгорает до 1-2 см, а затем гаснет, изда​вая также характерный запах, то наличие растительных волокон или искус​ственного шелка составляет значительный процент.

Шерстяные смешанные ткани на смятие и растяжение не дают тех пока​зателей, которые присущи тканям из чистой шерсти.

Есть еще одно, чему следует научиться: определение в тканях основы и утка. Основу и уток можно определить по следующим признакам:

♦     нити утка чаще всего проходят там, где ткань тянется, для ее нахож​дения ткань нужно потянуть по двум направлениям (вдоль и поперек);

♦     нити основы идут параллельно кромке;

♦     нить основы по сравнению с нитью утка более тонкая, гладкая и крепкая

♦     если у ткани есть полоски, то основа идет параллельно им;

♦     у ткани с начесом начес идет по основе;

♦     у полушерстяных тканей с хлопком основой будет хлопок;

♦     у тканей полушелковых и натуральных шелковых основой является шелк.

Также важно уметь определять у ткани лицо и изнанку. У различных пере​плетений лицо и изнанку определяют по-разному. Например, у ткани простого полотняного переплетения лицевой стороной является та, которая при рассмот​рении на свет выглядит чище, глаже, лучше отделана и имеет меньше узлов.

У ткани саржевого или диагоналевого переплетения лицевую сторону найти легко. Ткань кладут перед собой по основе, и если при этом диагонали идут слева направо и снизу вверх, то перед вами – лицевая сторона.

У ткани сатинового или атласного переплетения лицевую сторону найти тоже легко – она гладкая, блестящая.

Очень важным является и вопрос о переплетении. Ткани образуются пе​реплетением продольной нити с поперечными (основы с утком). Количество различных комбинаций в переплетении утка и основы велико. Основными считаются три:
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Полотняное (суконное) переплетение (см. ри​сунок). В этом переплетении каждая нить утка пе​реплетается с нитями основы через одну. При пе​реплетении нитей образуется рисунок, который периодически повторяется. Такой повторяющий​ся рисунок называют раппортом ткани.

Ткани, вырабатываемые полотняным пере​плетением, отличаются однообразием лицевой стороны и изнанки. Этот вид переплетения ис​пользуется тогда, когда нужно жестко связать нити друг с другом и получить наиболее простой вид лицевой поверхности (бельевые ткани, ситец, бортовая парусина и т. д.). Полотняное переплетение и его разновидности находят широкое примене​ние, так как по своему строению и выработке дают прочные ткани. В общем ассортименте хлопчатобумажных тканей полотняным переплетением выра​батываются основные сорта: ситец, бязь, мадаполам, шифон, маркизет, ба​тист, хлопчатобумажное сукно. В группе шерстяных тканей полотняное пе​реплетение применяется при изготовлении сукна.
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Саржевое переплетение (см. рисунок). В этом переплетении уточная нить проходит под одну нить основы и перекрывает две следующие. При второй проходке утка выход основы на лицевую сторону сдвигается на одну нить, то есть уток под​ходит уже под вторую нить основы и затем пере​плетается согласно принятому рисунку.

Ткани, выполненные саржевым переплетени​ем, прочны, но уступают в своей прочности тканям полотняного (суконного) переплетения, так как имеют меньшую увязку нитей. Зато благодаря меньшей увязке нитей они растяжимы и эластичны. Этот вид переплетения применяют при выработке костюмных тканей.
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Сатиновое (атласное) переплетение (см. рису​нок). В этом переплетении нить утка покрывает многие нити основы, подходя для связи под одну нить основы. В связи с этим лицевая сторона ткани резко отличается от изнаночной: на одной стороне преобладает одна система нити, на другой сторо​не – другая. Перекрытия отделены друг от друга, мало заметны.

Благодаря этому лицевая поверхность ткани приобретает гладкий, ровный вид. Ткани такого строения применяются для пошива платьев и под​кладок.

