Областной  семинар 

«Обновление деятельности районного методиста по библиотечным фондам и школьного библиотекаря по учебно-методическому обеспечению на  2012-2013 уч. год в рамках реализации ФГОС НОО и введения ФГОС ООО».

26 апреля 2012 года в ГАОУ ДПО НСО «Новосибирский институт повышения квалификации и переподготовки работников образования» состоялся областной семинар по теме: «Обновление деятельности районного методиста по библиотечным фондам и школьного библиотекаря по учебно-методическому обеспечению на  2012-2013 уч. год в рамках реализации ФГОС НОО и введения ФГОС ООО».
Участниками семинара стали  методисты муниципальных методических служб, библиотекари и заместители директоров по учебно-воспитательной работе в  образовательных учреждениях. С приветственным словом ко всем участникам семинара обратилась Ирина Леонтьевна Беленок, проректор по учебно-методической работе НИПКиПРО, доктор педагогических наук, профессор. С нормативно-правовыми документами ознакомил Дмитрий Александрович Растворов, консультант отдела общего и дополнительного образования управления образовательной политики Министерства образования, науки и инновационной политики Новосибирской области. О документационном обеспечении деятельности методистов по библиотечным фондам и школьных библиотекарей в условиях реализации ФГОС НОО и ФГОС ООО и обновлении деятельности библиотекаря ОУ в контексте требований ФГОС НОО и ФГОС ООО рассказала Марина Геннадьевна Волчек, кандидат педагогических наук, начальник Центра научно-методического сопровождения деятельности муниципальных методических служб НИПКиПРО, доцент кафедры начального образования НИПКиПРО.  Светлана Сергеевна Маевская, методист центра научно-методического сопровождения деятельности муниципальных методических служб НИПКиПРО обратила внимание на учебно-методическое обеспечение реализации основной образовательной программы в контексте ФГОС посредством организации деятельности школьного библиотекаря. Познакомила с федеральным перечнем учебников 2011-2012 и 2012-2013 уч. года в контексте требований ФГОС НОО и введения ФГОС ООО Ольга Владимировна Шуваева, методист центра научно-методического сопровождения деятельности муниципальных методических служб НИПКиПРО. 
При подведении итогов семинара его участники отметили практическую значимость, его своевременность и актуальность, высокий уровень проведенного мероприятия.  Данный семинар является продолжением серии семинаров-практикумов по изучению материалов ФГОС НОО и практической разработке разделов ООП НОО каждым образовательным учреждением, проводимых под руководством центра научно-методического сопровождения деятельности муниципальных методических служб НИПКиПРО (начальник центра М.Г. Волчек). 
Материалы семинара разосланы в муниципальные методические службы Новосибирской области и г. Новосибирска.
